

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ГОРНОМА ВКП(б) И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 64
 6824

Пятница, 31 марта 1944 года

Год издания XXV
 Цена 20 коп.

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Генералу армии МАЛИНОВСКОМУ

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 28 марта, после упорных боев, штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины—городом НИКОЛАЕВ—важным железнодорожным узлом, одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев у устья Южного Буга.

В боях за овладение городом НИКОЛАЕВ отличились войска генерал-полковника ЦВЕТАЕВА, генерал-лейтенанта ГРЕЧКИНА, генерал-лейтенанта ШЛАМИНА, генерал-майора БЕЛОВА, генерал-майора ГОРОХОВА, генерал-майора РУБАНИЮКА, полковника МАРГЕЛОВА, полковника ДОРОФЕЕВА, танкисты генерал-лейтенанта танковых войск СВИРИДОВА, артиллеристы генерал-лейтенанта артиллерии НЕДЕЛИНА, генерал-майора артиллерии ОСМОЛОВСКОГО, полковника СОЛОВЬЕВА, полковника НИКИТИНА, подполковника ПОПОВА, летчики генерал-полковника авиации СУДЕЦ, саперы генерал-полковника инженерных войск КОТЛЯРА и моряки майора КОТАНОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города НИКОЛАЕВ, представить к присвоению наименования „НИКОЛАЕВСКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 28 марта, в 22 часа столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 3-го Украинского фронта, овладевшим городом НИКОЛАЕВ,—двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города НИКОЛАЕВ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
 Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

28 марта 1944 года.

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО Маршалу Советского Союза ЖУКОВУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате умелого маневра танковых соединений и пехоты, овладели городом и крупным железнодорожным узлом КОЛОМЫЯ—важным опорным пунктом обороны немцев в предгорьях Карпат.

В боях за овладение городом КОЛОМЫЯ отличились войска генерал-лейтенанта танковых войск КАТУКОВА, генерал-майора ЗАМИРОВСКОГО, танкисты генерал-майора танковых войск ДРЕМОВА, полковника ГОРЕЛОВА, капитана БОЧКОВСКОГО и саперы полковника ХАРЧЕВИНА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за освобождение города КОЛОМЫЯ, представить к присвоению наименования „КОЛОМЫЙСКИХ“ и к награждению орденами.

Сегодня, 29 марта, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го Украинского фронта, овладевшим городом КОЛОМЫЯ,—двадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Коломыя.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины!

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий
 Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.**

29 марта 1944 года.

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ГОРОДСКОГО СОВЕТА.

2 апреля с.г., в 11 часов дня, в Доме партпросвещения созывается

27-я сессия Томского городского Совета депутатов трудящихся.

Повестка дня: О состоянии и задачах организационно-массовой работы городского и районных Советов депутатов трудящихся.

На сессию вызываются депутаты городского и районных Советов, все заведующие отделами и управлениями, а также внештатные инструкторы городского и районных исполкомов, председатели уличных комитетов и домоуправляющие.

Приглашаются принять участие в работе сессии руководители предприятий, учреждений и организаций города, секретари первичных партийных организаций и председатели ФЭМК.
 Горисполком.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 28 МАРТА

В течение 28 марта войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, овладели районным центром Станиславской области городом ГВОЗДЕЦ, районным центром Черновицкой области городом КИЦМАНЫ, районным центром Каменец-Подольской области МИНЬКОВЦЫ, а также с боями заняли более 70 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты СОРОКИ, КИСЕЛЕВ, КАДОВОЦЫ, БЕРЕНЧАНКА, ПОГОРЕЛОВА, ПОДМЕТЫ, СТАРАЯ И НОВАЯ СОКОЛОВА, БАРАНОВКА, ЗИНЬКОВ, ПОКУТИНЦЫ, МАЛИВЦЫ, СИНЯКОВЦЫ, ЛЫСЕЦ, СОКОЛЕЦ и железнодорожные станции ОКНА, ЮРКОВЦЫ, КИСЕЛЕВ, ЯСЕНЕВ, ПОЛЬНЫ.

К западу от города МОГИЛЕВ-ПОДОЛЬСКИЙ наши войска, наступающие между реками Днестр и Прут, овладели районным центром Черновицкой области КЕЛЬМЕНЦЫ, а также с боями заняли несколько других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты БАБИНО, ЛИНКОВЦЫ, ВОЛЧЕНЕЦ, НЕЛИПОВЦЫ, ВАРТИКОВЦЫ, МЕДВЕЖА и железнодорожные станции ЛАРГА, МЕДВЕЖА.

К югу и востоку от города БЕЛЬЦЫ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты КОШЕНЬ, КЕТРОСЫ, ВИЛИЧЕНИ, ДРАГА-НЕШТИ, ЧУТУЛЕШТИ и железнодорожные станции АЛЕКСАНДРЕНЬ, ПУТИ-НЕШТИ, МАРКУЛЕШТИ, ЦИРА, РОЖОЖЕНЫ.

Северо-восточнее, восточнее и юго-восточнее города РЫБНИЦА наши войска с боями овладели железнодорожным узлом СЛОБОДКА, а также заняли несколько других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты МИХАЙЛОВКА, КОЛБАСНАЯ, ВОРОНКОВО, ТИМКОВ, ЗАТИШЬЕ, ГО-НОРАТА и железнодорожные станции КОЛБАСНАЯ, ВОРОНОВКА.

Юго-западнее города ПЕРВОМАЙСК наши войска, в результате наступательных боев, овладели населенными пунктами ЯСНИНОВО, БОЛЬШОЙ БОБРИК, КРИЧУНОВО, ВОЛОШИНО, ЛУКАНОВКА, БОЛЬШЕЕ КУМАРЫ, КОДЫМКА и железнодорожными станциями КОНЕЦПОЛЬ, КАМЕННЫЙ МОСТ.

Северо-западнее города ВОЗНЕСЕНСК наши войска, успешно форсировали реку Южный Буг, с боями продвигались вперед и овладели районным центром Одесской области ДОМАНЕВКА, а также заняли более 40 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты СТЕПКОВКА, ЗЕЛЕНый ГАЙ, ВИКТОРОВКА, НОВОСЕЛКИ, АНЕТОВКА, АКМЕЧЕТЬ, ЗАБАРА, СЛАВА.

Войска 3-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 28 марта, после упорных боев, штурмом овладели крупным областным и промышленным центром Украины городом НИКОЛАЕВ—важным железнодорожным узлом, одним из крупнейших портов на Черном море и сильным опорным пунктом обороны немцев у устья Южного Буга.

На других участках фронта в ряде пунктов шли бои местного значения. В течение 27 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 28 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 85 самолетов противника.

ОПЕРАТИВНАЯ СВОДКА ЗА 29 МАРТА

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, в результате умелого маневра танковых соединений и пехоты, овладели городом и крупным железнодорожным узлом КОЛОМЫЯ—важным опорным пунктом обороны немцев в предгорьях Карпат. В боях за город Коломыя, по предварительным данным, нашими войсками захвачены следующие трофеи: исправных танков типа „Тигр“—13, железнодорожных эшелонов—5 и военных грузов—15, паровозов—45, складов разных—10, автомашин—450 и много другого военного имущества.

В течение 28 марта войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, овладели районными центрами Каменец-Подольской области СОЛОБ-КОВЦЫ, СТАРАЯ УШИЦА. Войска фронта форсировали реку Прут, подошли к городу Черновицы и завязали бои на его окраинах.

Западнее города МОГИЛЕВ-ПОДОЛЬСКИЙ наши войска, продолжая наступление, овладели населенными пунктами КОНОВКА, ПЕРКОВЦЫ, ЛИВИНЦЫ, МИХАЙЛОВКА, ТОЛЕБУРЯНЫ, БАЛКОВЦЫ, ЛАРГА, БЕЛЯВИНЦЫ, ШИРОВЦЫ, ПЕРЕРИТА.

К югу и востоку от города БЕЛЬЦЫ наши войска с боями продвигались вперед и овладели районными центрами Молдавской ССР—КИШКАРЕНИ, СЫНД-ЖЕРЕИ, КОТОЖАНЫ, а также заняли более 30 других населенных пунктов.

Юго-западнее города ПЕРВОМАЙСК наши войска, продолжая наступление, овладели районными центрами Одесской области городом БАЛТА, КРИВОЕ ОЗЕРО, БОЛЬШАЯ ВРАДИЕВКА, а также с боями заняли более 40 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЛЮБОМИРКА, ВОСИЦЕЛЫ 1-ое и 2-ое, ЖЕРЕБКОВО, МИХАЙЛОВКА, ГВОЗДЯВКА, ИВАНОВКА, СИРОВО, АДАМОВКА, МАРИНОВКА и железнодорожные станции КИРИЛЛОВКА, БОЛЬШАЯ ВРАДИЕВКА, СЫРОВО, ЗАПЛАВЫ, ЧИХАЧЕВО, ЖЕРЕБКОВО, ПЕРЕ-ЛЕТ, БАЛТА.

К западу, югу и юго-востоку от города ВОЗНЕСЕНСК наши войска, успешно развивая наступление, с боями заняли более 80 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты ЦАРЕДАРОВКА, КОПАНИ, НОВОСЕЛОВА, АЛЕКСАНДРОВКА, ВЛАДИМИРОВКА, ЛИДИЕВКА, МОЛДАВКА, СТАРАЯ КАНТА-КУЗЕНКА, ДМИТРИЕВКА, НОВОЕ ВОСКРЕСЕНСКОЕ, ПОКРОВСКОЕ, КАТЕРИ-НЕНТАЛЬ, КАМЛСРУЭ, КОВАЛЕВКА, ТЕРНОВАТАЯ и железнодорожные станции ЯСТРЕБОВКА, МОЛДАВКА.

На других участках фронта шли бои местного значения. В течение 28 марта наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 35 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 38 самолетов противника.

Войска 1-го Украинского фронта продолжают успешное наступление. За Днестром наши танкисты и пехотинцы, стремительно продвигаясь вперед, с хода ворвались в город Коломыя. Внезапное появление наших войск в городе вызвало панику среди гитлеровцев. Советские бойцы разгромили немецкий гарнизон и овладели крупным узлом железных и шоссеиных дорог—городом Коломыя. Захвачены трофеи и много пленных.

Наши войска, овладев районным центром Салагура, вышли на левый берег реки Прут и завязали бои за мост, ведущий в город Черновицы с севера. Сегодня бойцы Н-ской части штурмом прорвались через мост и ведут бои на северной окраине города. В то же время наши танковые силы и мотопехота форсировали реку вброд западнее Черновицы и завязали бои на западной окраине города. В ходе этих боев противник несет большие потери в живой силе.

Гвардейское стрелковое соединение, действующее совместно с танкистами южнее Яромляны, за 3 дня боев истребило до 2000 гитлеровцев, уничтожило несколько десятков немецких танков и свыше 1500 автомашин. Захвачены у противника танки, орудия, тракторы-тягачи, бронетранспор-теры и склады с различным военным имуществом.

Советские части, продвигаясь вдоль левого берега реки Днестр на запад, овладели районным центром Каменец-Подольской области Старая Ушица, а также заняли ряд других населенных пунктов. За день боев уничтожено 800 гитлеровцев. Захвачено у немцев 8 танков, 37 орудий, 86 минометов, свыше 200 пулеметов и 7 складов с боеприпасами.

● К югу и востоку от города Бельцы наши войска продолжали наступление. На одном участке противник бросил в контратаку крупные силы пехоты. Наши бойцы подпустили гитлеровцев на близкое расстояние и открыли огонь из всех видов оружия. Немцы поспешно отступили, оставив на поле боя сотни убитых и раненых солдат и офицеров. На другом участке наши наступающие части в коротком встречном бою разгромили кавалерийский румынский полк. Бойцы Н-ского соединения за последние дни захватили 28 танков, 6 самоходных и 60 полевых орудий, 400 автомашин, 14 артиллерийских и проволочественных складов. Взято в плен свыше 1500 немецких солдат и офицеров.

(Окончание на 2 стр.)

Областной и городской радио-митинг

1 апреля, в 20 часов, в Концертном зале (пр. Ленина, 25) состоится областной и городской радио-митинг, посвященный предмайскому соревнованию. После митинга—концерт Московского ансамбля цыганской песни и пляски.

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(ОКОНЧАНИЕ)

Юго-западнее города Первомайск наши войска вели успешные наступательные бои. Несколько аней назад советские части, совершив обходной маневр, окружили районный центр Одесской области город Балта. Многочисленный вражеский гарнизон, состоящий из подразделений танковой дивизии СС „Мертвая голова“, 11 танковой дивизии и курсантов унтер-офицерской школы, оказывал упорное сопротивление. В результате штурма и ожесточенных уличных боев советские бойцы сегодня разгромили немецкий гарнизон и овладели городом Балта. Лишь отдельным мелким группам немцев удалось бежать через балки, бросив всю свою боевую технику. Взято несколько сот пленниц и среди них много эсэсовцев. На улицах города Балта подсчитано свыше 2000 вражеских трупов.

Авиация Ленинградского фронта совершила налет на крупный немецкий аэродром, расположенный в глубоком тылу противника. Одну группу бомбардировщиков вели летчики Герой Советского Союза гвардии майор Стольников и штурман гвардии майор Козельков, другую — летчик гвардии майор Тузов и штурман гвардии капитан Вдовиченко. Несмотря на неблагоприятные метеорологические условия, все

советские самолеты точно по курсу вышли к назначенному объекту и обрушили бомбовый груз на аэродром, в котором находилось около 60 самолетов противника. Уничтожено на земле 22 немецких самолета. В воздушном бою над аэродромом наши истребители сбили 3 самолета противника.

На рассвете 28 марта самолеты-разведчики Краснознаменного Балтийского флота обнаружили в Нарском заливе несколько групп немецких кораблей. В течение всего дня наши пикирующие бомбардировщики и штурмовики наносили удары по судам противника и прямым попаданием бомб потопили 2 сторожевых корабля, 3 тральщика и 2 сторожевых катера.

Украинский партизанский отряд 15 марта совершил смелый налет на гарнизон противника, расположенный в населенном пункте Каменец-Подольской области. Партизаны уничтожили до роты немецкой пехоты. Партизаны другого украинского отряда в бою с отступающими частями и обозами противника истребили до 200 гитлеровцев и захватили 230 повозок с военными грузами. Взято в плен 90 немцев. Советские патриоты освободили свыше 5000 местных жителей, которых немцы угоняли на каторгу в Германию.

Великий гуманист

(К 76-летию со дня рождения А. М. Горького)

На-днях исполнилось 76 лет со дня рождения великого русского писателя А. М. Горького. Страна Советов по праву гордится Горьким, как верным своим сыном. Вся жизнь, бессмертные творения Горького кровно связаны с народом нашей могучей

покрытые инеем декабрьского мороза. Я стал считать трупы. Их было 28. Подошли бойцы. Мы облажили головы, молча клялись мстить и молча вспоминали слова Горького: „Нет преступления, на которое они (фашисты, А. А.) не были бы способны,



Граница Родины

Грежела музыка. Истошно „гох!“, ура! Остателая орала немчура. Она, нарушивши советскую границу, Преправлялась через Прут. Фашисты буркала уставили в таблицу. Где обозначен был победный их маршрут.

Согласно в точности рассчитанному „блицу“.

Орали „гут!“ и там и тут: Они разбойничьи, а-езапо нападут, Все силы на страну советскую обрушат.

По-уголовному Россию „оглоушат“, И ей—канут! Но „блиц“, однако, выиел долгий: Два года шлепал он, пыхтя, кряхтя, до Волги, Все чаще походил немецкий „гох!“ на „ох!“

Пот с „блица“ падал наземь градом. И вот конец: под Сталинградом. „Блиц“ наборвался и—подох! Остались за спиной и Дои, и Днепо, и Буг, И Днестр, и вот уже—о, стоящая минута!

Пред подлой немчурой, которую испуг

Привел в безумие, сверкнули воды... Прута!

Кто вплава, кто вброд, Воля от ужаса, не слуша команд, Перебиралось через Прут не войско—сброд.

Дивизии, сведенные до рот, Разбитые, разрозненные банды! „От имени всей Родины Москва...“ Эфир прорезали, как молния, слова И громовой салют столицы

В честь наших доблестных бойцов—богатырей, Достигших—всеи грозой полков и баттарей—

До государственной границы! Граница Родины.. Фашистское зверье Разбойни образом метнулось на нее, Одним ударом нас пытаясь „оглоушить“.

Но мы защитчиков громили искони, И немцы проклянут те дни, Когда решились они Границу русскую нарушить!

Демьян БЕДНЫЙ.

Москва, 27 марта (ТАСС).

Еще больше будем помогать Красной Армии

Восторг и ликование вызвал в рабочем коллективе подшипникового завода приказ Вер. оного Главкомамавляющего Маршала Советского Союза товарища Сталина о том, что войска 2-го Украинского фронта вышли на государственную границу СССР—реку Прут.

На сеховых митингах рабочие, работники, командиры производства от всей души приветствовали родную Красную Армию, товарища Сталина и в своих выступлениях обязались еще усилней работать, еще больше помогать родной Красной Армии громить ненавистных немецко-фашистских извергов.

— Мое сердце переполняет такие чувства, которых словами не выразишь,—заявила на митинге в цехе полуавтоматов диспетчер группы тов. Филипова.—Красная Армия вышла к государственной границе СССР! В честь этой победы я обязуюсь дать сегодня не менее 10 тысяч деталей, вместо 5 с половиной тысяч по заданию.

Мастер тов. Мочалов в своем выступлении обязался досрочно закончить наладку станков на изготовлении деталей вновь освоенного подшипника 515.

Конкретными обязательствами ответили родной Красной Армии мастера тт. Атапов, Ильичев и старший мастер тов. Мачуров. Участники этих мастеров еще 20 марта первыми выполнили месячное задание. Сейчас они обязались еще больше увеличить выпуск продукции и предьявили счет коллективу кузнечного цеха, который задерживает изготовление иие поковок к подшипникам 408 и других типов.

После окончания смены диспетчер тов. Филипова должила начальнику цеха о выполнении взятого ею обязательства. Ее группа изготовила 11.300 колец. Также выполнила свое обязательство мастер тов. Мочалов.

Стахановцы цеха, где начальником тов. Руско, обязались в честь новой блестящей победы Красной Армии выпустить до конца месяца в фонд Главного Командования на 10 процентов сверхплановой продукции.

Новый патриотический подъем

Во всех цехах Томского ордена Трудового Красного Знамени инструментального завода состоялся митинг в связи с новой блестящей победой Красной Армии—выходом к нашей государственной границе войск 2-го Украинского фронта.

Радостная весть воодушевила всех рабочих и командиров производства. В цехе, где начальником тов. Палуи В. М., на митинге выступила бригадир гвардейской комсомольско-молодежной бригады тов. Буланова.

— Честь и слава доблестным воинам Красной Армии,—заявила она.—В ответ на исторические победы Красной Армии мы усилим свою помощь фронту. Наша бригада обязуется и впредь работать по-гвардейски.

Коллектив цеха фрезеров также горячо приветствовал приказ Верховного Главнокомандующего товарища Сталина о выходе войск 2-го Украинского фронта к государственной границе—реке Прут.

В недалеком прошлом цех фрезеров имел серьезное отставание. Выступая на митинге, мастер тов. Козлов призвал рабочих цеха самоотверженным трудом добиться стахановских показателей.

— Это наш долг перед Красной Армией,—заявил он.

На заводе с еще большей силой развертывается предмайское-социалистическое соревнование.

С большим патриотическим подъемом прошли митинги и в цехах электромеханического завода. Рабочие и командиры производства в ответ на новую историческую победу Красной Армии внесли новое предложение в обязательства завода в предмайском социалистическом соревновании—выполнить программу марта и апреля к 22 апреля—дню рождения В. И. Ленина.

Родины. Горький—великий сын великого народа* (Молотов).

Переловые идеи партии Ленина-Сталина, могучий и мятежный дух русского народа, его самобытность, талантливость, его вечные искания и стремления к лучшему—все благодатно сочеталось в гения Горького.

Враги народа, дайчики немецкого фашизма, видели в Горьком неодолимого врага, мешающего им выполнять свои гнусные замыслы в стране Советов. Горький был знаменем передовой советской культуры, искусства и литературы. Вся сила своего могучего таланта, всем благородным сердцем и душой нес Горький идеи Ленина—Сталина в массы. Вот почему в бессильной злобе, идеею обезоруженные, падали до уровня зверей, немецкие наемиты расправлялись с Горьким физически.

Одвой из прекрасных черт гения Горького был гуманизм. Как он любил человека! Как искренне ратовал его идеями и культурному росту! Любовь Горького к человеку была детски чиста и свята, он благоговел перед человеком. „Человек это звучит гордо!“—говорил Горький и писал это слово с большой буквы.

Вместе с искренней, сильной, благородной любовью к человеку в Горьком постоянно жила жгучая ненависть к фашистскому человеконенавистничеству. „Фашисты—гнилая язва мира“,—писал Алексей Максимович. Активный гуманизм Горького заставлял его смотреть далеко в будущее, постоянно заботиться о спасении человеческих жизней, культуры, об обороне нашей страны.

В публицистической статье „О Красной Армии“, Алексей Максимович писал о фашистских разбойниках: „Снова станут разрушать города, дерзны, выплывать поля, портить плодородную землю и всячески уничтожать плоды прекрасного человеческого труда—уничтожать культуру“. И Горький не ошибся.

нет такого количества крови, которое они побоялись бы пролить“.

В январе 1942 г. после упорного боя за село Сосновку, Смоленской области, немцы не выдержали, подожгли село и отступили. В порохом дыме, в пламени пожара проходили мы по безлюдному селу. У одного из горящих зданий бойцы нашего дивизиона заметили дверь подвала, подпертую бревном. Открыли дверь. В подвале лежали еще неостывшие трупы женщин, девушек, детей. Они задохнулись. Только одного мальчика удалось спасти: он лежал у самого порога, прильнув к отверстию двери, откуда поступали струйки свежего воздуха.

Придя в сознание, одиннадцатилетний Саша Филиппов, показывая на трупы, говорил:

— Вот моя мама, а вот сестренка Оля, она училась во втором классе... У Саши лицо было сухое, старческое. Он не плакал, ибо слез уже не было...

Мы стояли над трупами и думали: в чем были виноваты эти русские дети, женщины, девушки? Как был прав Горький, который в то время, когда немцы еще не терзали Европу, писал: „Фашист... уже не зверь, а что-то несравнимо хуже зверя, это—беснуое животное, поддежащее уничтожению“.

Враги умертвили Горького. Ему не пришлось дожить до грозных дней Отечественной войны. Но Горький сегодня, как никогда, с нами! Бойцы и командиры Красной Армии знают: кто больше убил немцев, тот сегодня в большей степени достоин имени гуманиста. Труженники тыла знают: кто больше помог Красной Армии, кто сделал больше снарядов для уничтожения немцев, тот в большей степени достоин имени гуманиста, ибо он спасает человечество от коричневой немецкой чумы.

В величайшей битве под Сталинградом, за Днепром солдаты и офицеры необедимой Красной Армии шли на решительный штурм окруженных дивизий врага со словами Горького: „Если враг не сдается, —его уничтожают“.

Теперь уже ясно, что близок час, когда во имя спасения чести, свободы и независимости нашей Родины, во имя подлинного общечеловеческого гуманизма, которым наполнены все великие творения Горького, Красная Армия истребит немецких захватчиков, провавших на территорию нашей Родины,—всех до единого!

Предмайское социалистическое соревнование

Укрепляем дисциплину

Наша бригада после городского совещания бригадиров комсомольско-молодежных бригад включилась в предмайское социалистическое соревнование и обязалась к 25 апреля выполнить двухмесячную программу, за счет уплотнения рабочего дня увеличить выпуск продукции на 10 процентов, ликвидировать брак сырья и добиться почетного права подписать первомайский рапорт товарищу Сталину.

Девушки нашей бригады самоотверженным трудом завоевывают это право. Машинистка Надя Забродина ежедневно выполняет сменное задание на 340—350 процентов, Валентина Орлова работает за пятерых, большие трех с половинной нормой дает сортировщица Клава Опарина.

Высокой производительности труда добилась наша бригада в эти дни предмайского соревнования 21 и 22 марта сменное задание было выполнено нами больше, чем на 400 процентов.

Большую работу ведет бригада по укреплению трудовой дисциплины. Многие девушки, которые раньше нарушали дисциплину, сейчас исправляются, например, Мария Уханова. Под воздействием коллектива, она начала выполнять норму и целиком справляется с работой.

В нашей работе большую помощь оказывает нам мастер цеха А. Г. Мутошкина.

В. ШКАЛОВА.

Бригадир комсомольско-молодежной бригады швейфабрики.

С городского собрания учащихся и преподавателей техникумов

На днях в городском театре состоялось собрание учащихся и преподавателей техникумов, посвященное итогам 1-го семестра 1943—1944 учебного года. Собрание открыл председатель горисполкома тов. Баранов.

С докладом об итогах 1-го семестра в техникумах города Томска выступил секретарь горкома ВКП(б) тов. Федосеев.

Великая Отечественная война многое изменила в жизни техникумов. Тысячи юношей и девушек ушли на фронт, на фабрики и заводы, и все же в прошлом учебном году техникумы Советского Союза выпустили 40.000 молодых специалистов.

Но этого количества техников стране, развивающей промышленность, восстанавливающей освобожденные от немцев районы, недостаточно. И перед нами стоят четыре основные задачи: увеличить число техникумов, принять в них столько студентов, сколько требуется для правильного соотношения количества инженеров и техников, сохранить существующие контингенты учащихся, всемерно улучшать качество подготовки специалистов.

Все техникумы нынешний учебный год начали в более благоприятных условиях: учебные помещения, общежития приобрели надлежащий вид, преподавателям повысилась зарплата, все успевающие студенты стали получать стипендию. Пригородные хозяйства дали неплохие урожаи.

Но многие техникумы не сумели проявить настойчивости в закреплении своих контингентов—из 19 техникумов города отсело 569 человек. При острой нужде в специалистах средней квалификации это недопустимо. Тем, где слаба воспитательная работа, где нечетко организован учебный процесс, не созданы нормальные бытовые условия, отсев дал высокие цифры,—например, в горном, энергетическом техникумах.

Со стороны горкома партии политико-воспитательной работе в техникумах было уделено большое внимание. Хорошо обстоит дело в этом отношении в татарском педагогическом училище, в топографическом техникуме, в политехникуме.

В татарском педагогическом училище развернута работа кружков, проводятся лекции, доклады, политические информативы, хорошо организованное изучение книги товарища Сталина.

В политехникуме оборудован клуб, отремонтирована кинопередвижка, практикуется обсуждение просмотренных фильмов.

Формально относятся к политико-воспитательной работе в индустриальном, лесном, музыкальном, горном, энергетическом, землеустроительном техникумах.

Большое значение в улучшении качества учебы имеют материально-бытовые условия учащихся.

Дорожно-механический, учетно-экономический техникумы и политехникум сумели обеспечить удовлетворительное питание студентов, зооветеринарный техникум имеет починочную мастерскую. Не уделяют внимания бытовым условиям студенчества в горном техникуме, где обшежитие по Герцена, 10 выглядит, как сарай. Плохо в столовых и общежитиях землеустроительного и индустриального техникумов.

Тов. Федосеев указывает на недопустимость подобных фактов, нарушающих нормальную жизнь техникумов.

Суровая борьба советского народа с немецкими захватчиками требует от всех трудящихся напряжения всех своих сил для завоевания победы над ненавистным врагом. Коллективы преподавателей и студентов техникумов должны вложить свою долю в эту суровую борьбу. Преподаватели обязаны хорошо обучать будущих советских специалистов, а студенты техникумов должны прилагать все свои усилия к отличной учебе.

После доклада тов. Федосеева заведующий отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) тов. Ельцов оглашает постановление горисполкома и бюро горкома ВКП(б) о премировании лучших людей техникумов грамотами городского совета и горкома партии.

Среди награжденных тт. Найкова, Постников, Шубин, Хватов, Поздняков, Елистратов, Березовский, Черепанов, Сальников, учащиеся общежития и отличники тт. Галкин, Глебов, Берсенева, Мухометова и многие другие.

Восторженно принимает собрание предложение послать письмо любимому другу и учителю великому Сталину.

Собрание заканчивается торжественным исполнением государственного гимна.

После собрания состоялась спектакль „Поздняя любовь“.

Еще выше производительность труда!

Дав за февраль 196 процентов нормы, моя бригада заняла первое место по цеху и третье по заводу.

С заданием мы справляемся ежедневно, хотим добиться в марте выполнения норм на 200 процентов. Бельева Нина выполняет сейчас задание на 200—300 процентов. Осипов Лея—на 150—200 процентов.

Включившись в предмайское социалистическое соревнование, все рабочие взяли индивидуальные социалистические обязательства. Наша комсомольско-молодежная бригада решила добиться следующего: снизить брак до 15 процентов, образцово содержать рабочее место, бережно обращаться с инструментом, экономить дефицитные материалы.

Повышением производительности труда добьемся права подписать рапорт товарищу Сталину.

Мучавера МУСТАФИНА.

Бригадир комсомольско-молодежной бригады завода „Манометр“.

Усилим работу по МПВО

Включившись в проводимые X Всесоюзные соревнования Осоавиахима по противовоздушной обороне, коллектив Бампроекта берет на себя предмайские обязательства: увеличить число членов Осоавиахима, закончить полностью подготовку по ПВХО по 6-часовой программе, подготовить трех инструкторов ПВХО, провести образцовую работу коллектива в противогазах в течение не менее 1 часа и полностью подготовить учреждение к МПВО.

Предъявляем требование к городскому совету Осоавиахима образцово организовать курсы ПВХО, чтобы занятия не срывались.

Вызываем на предмайское социалистическое соревнование другие организации г. Томска с тем, чтобы еще шире развернуть оборонную работу в борьбе за право подписать первомайский рапорт товарищу Сталину.

Н. ЩИПКОВ.

Начальник штаба МПВО.

Эффективные препараты в борьбе с паразитами

Во время войны на Томском химфармацеводном заводе освоено производство перетрума—эффективного противопаразитарного препарата. Но этим на заводе не удовлетворились. Научная мысль коллектива была направлена на то, чтобы получить еще более эффективные средства борьбы с паразитами. За последние 2 года в этом направлении достигнуты серьезные успехи.

В начале работы на базе перетрума был создан жидкий перетрол—спиртовой экстракт перетрума, который уже можно было употреблять как противопаразитарное средство при стирке белья, мытье головы, дезинфекции вещей и т. д.

Следующим этапом было получение нового препарата—концентрированного перетрола, являющегося настолько сильным средством в борьбе со вшивостью, что достаточно двух столовых ложек этого препарата на ведро воды, чтобы получить высокоэффективный раствор, убивающий вшей и других паразитов.

Достигнутые успехи не остановили коллектив завода в дальнейших изысканиях в этой области. В результате были получены новые производные перетрума—перетроловые мази, оказавшиеся не только пре-

красным средством по борьбе со вшивостью людей, но и по борьбе с чесоткой, конекто-поголовья.

Применение 2—3-процентного раствора концентрированного перетрола показало хорошие результаты в борьбе со вшивостью свиней и рогатого скота.

В конце 1943 года и в начале 1944 года был получен новый противопаразитарный препарат—мыльный перетроловый спирт.

Последний препарат при лечении чесотки применялся в условиях зимы и имеет ряд преимуществ перед перетроловой мазью. Испытание мыльного перетролового спирта на людях, проведенное профилактическим отделением Томской городской дезинстанции, также показало его эффективность по борьбе с паразитами.

Коллектив инженерно-технических работников завода, возглавляемый главным инженером орденосносцем В. А. Иоффе, неустанно работает, наряду с другими изысканиями, над дальнейшим совершенствованием противопаразитарных препаратов, внося свой вклад в дело обороны.

В. КОКОРИН.

Начальник производственно-планового отдела завода.

Конференция окончивших пединститут

25 марта открылась первая конференция окончивших Томский государственный педагогический институт, сившаяся затем с семинаром директоров и завучей городских и сельских школ.

Созыв этой конференции является весьма ценным мероприятием. 2500 питомцев выпустил пединститут за время своего еще недавнего существования. Многие из них героически сражались на фронтах великой Отечественной войны, многие разбегались по разным городам Советского Союза. Но не мало бывших воспитанников пединститута работают в Томске и среди них секретарь Кировского райкома ВКП(б) тов. Кашуткин, заведующий горнозав. Иосифи, заведующий отделом пропаганды и агитации горкома ВКП(б) тов. Ельцов, заслуженная учительница РСФСР тов. Мартынова и другие. Все они встретились сегодня в стенах воспитавшего их института.

Цель конференции—поделиться опытом

работы, оказать помощь учительству, вести необходимые улучшения в учебно-педагогический процесс в вузе.

С докладом о работе педагогического института за годы великой Отечественной войны выступил директор института тов. Шамахов. Большая плодотворная работа коллектива отражена не только в его докладе, но и в тех выставках, которые с большой тщательностью и любовью оборудованы во всех кабинетах института.

Присутствующие прослушали доклад тов. Ельцова—„Они учились в Томском государственном педагогическом институте“. Докладчик приводит примеры героизма советского учителя, бывшего в первых рядах защитников Родины. Юрий Стрехнин—воспитанник Томского пединститута—после преподавания в школах Томска поступил в аспирантуру при пединституте им. Герцена в Ленинграде.

Война. Ленинград в блокаде. Стрехнин—в первых рядах защитников города-героя. Он пережил все: и дрожжевой суп, и 125-граммовый ленинградский ломтик хлеба, похоронил жену и сына. Но рук не опустил. Выполняя специальные задания, он заслужил правительственную награду и звание майора.

Не отстают от героев фронта и наши труженики тыла—учителя-отличники тт. Моид, Мартынова, Меркурьева, Чувагина и другие.

Зволованно и радостно встречают присутствующие предложение послать письмо фронтовикам—бывшим воспитанникам педагогического института.

О совместном и раздельном обучении в прошлом и настоящем доложил конференцию доцент педагогического института тов. Тимофеев.

С докладом „О психологических особенностях мальчиков и девочек“ выступил тов. Касаткин.

Завуч 1-й женской средней школы т. Астафьева и завуч 43-й мужской средней школы т. Левин поделились опытом своей работы по раздельному обучению мальчиков и девочек.

В обсуждении докладов приняли участие тт. Поплавская, Моид, Попов и другие.

Конференция приняла развернутое практическое решение по вопросам раздельного обучения школьников и дальнейшему укреплению связи с бывшими питомцами Томского государственного педагогического института.

С. ХОДОР.

Душа воина

Он снова вернулся в свой родной город. За 20 месяцев пребывания на фронте он с боями прошел свыше 400 километров, был в жарких схватках с врагом, испытал и изведal многое.

По натуре он все тот же—веселый, энергичный, живой. Внешне также изменился мало. Вот только погубили руки, в движениях появилась военная подтянутость, взгляд стал тверже и острее.

Он вернулся в родной город почетным гостем—делегатом гвардейского соединения сибиряков. Орден Отечественной войны, значок „Отличник артиллериста“ и гвардейский знак украшают его грудь. Слово, данное томичам, он сдержал—в боях за Родину сражался мужественно, с отвагой.

Таков наш земляк—коммунист Николай Елистратович Чекалкин.

Часть стала для него вторым родным домом. В ней он формировался как военный человек, с ней прошел большой и славный путь по дорогам сражений.

Чили старшиной, и командование подразделением было весьма довольно им. Но Николай настойчиво добивался, чтобы его перевели в разведчики.

— Эта военная специальность пришлась мне особенно по душе,—писал он командованию.—Прошу назначить меня разведчиком, и я оправдаю ваше доверие в бою.

Пробса была удовлетворена. В ноябре 1942 года Николай Чекалкин открыл свой боевой счет. Взав снайперскую винтовку, он отправился на „охоту“ за фрицами. В первый день уничтожил трех. С этого времени боевой счет начал расти.

„Двое суток длился ожесточенный бой. Надо было взять высоту. Николай Чекалкин вместе с командиром подразделения тов. Федоровым вел бойцов в атаку. В жаркой схватке он уничтожил двух фрицев. Командир подразделения был ранен. Отражая натиск врага, Николай вынес Федорова с поля боя. В этом бою он показал себя бесстрашным воином и был награжден орденом Отечественной войны.“

Нередко Николай вместе с пехотой шел в атаку. Он всюду искал встречи с фрицами, сражался с врагом с яростью, на смерть.

Беспорывные наблюдения—в этом залог успеха боевой работы разведчика. Ни-

колай научился распознавать силы врага, как бы он их ни скрывал. Скрытно продвигаясь вперед и заняв удобное место для наблюдения, он быстро „засекал“ огневые точки врага, распознавал группировки немцев и сообщал командованию. Меткий артиллерийский огонь по данным разведчика Чекалкина завершал дело.

„После 90-километрового марша часть сосредоточилась в районе С. Николай избрал для наблюдательного пункта дерево. По его данным и корректировке артиллеристы уничтожили у немцев батарею 100-миллиметровых орудий, одну 88-миллиметровую пушку, батарею 75-миллиметровых орудий и прот-воганковую пушку. Все это было уничтожено вместе с прислугой.“

За боевые успехи в боях против немецко-фашистских захватчиков Николай Елистратович Чекалкин, помимо ордена Отечественной войны, награжден медалью „За отвагу“ и представлен к награждению орденом Славы.

Честь воина-сибиряка гвардейца и вверде не посрамлю в боях,—говорит он. И можно твердо верить слову большевика Чекалкина—воина-патриота.

НАЛЕТ АМЕРИКАНСКИХ САМОЛЕТОВ НА ГЕРМАНСКИЕ АЭРОДРОМЫ ВО ФРАНЦИИ

ЛОНДОН, 28 марта. (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, американские самолеты подвергли бомбардировке германские аэродромы в Шартре, Шатолене, Реймсе и Дижоне (Франция).

Налет германской авиации на Англию

ЛОНДОН, 28 марта. (ТАСС). В Лондоне объявлено о том, что германские самолеты, появившиеся над западной Англией и Южным Уэльсом, а также над отдельными частями южной и юго-восточной Англии, в ночь на 28 марта сбросили бомбы в отдельных пунктах. Причине ущерб. Имеются жертвы.

Ценная книга

По инициативе энергосбыта Томской электростанции выпускается в ближайшее время книга «Информационные материалы Томского энергосбыта об участии во Всероссийском соревновании по экономии электроэнергии».

В этой книге энергетики томских предприятий делятся опытом своей работы. Интересна статья главного энергетика электротрампового завода тов. Кодряшева «Неоновая лампа как индикатор для определения величин токов утечки».

Новый вид графика для определения коэффициента мощности (косинус ФИ), разработанный инженером Тагановым, сообщается в статье тов. Любавского.

Особенно интересны для работников системы государственных электростанций будут последующий раздел книги с важнейшей информацией о последних нормах монтажа и эксплуатации фабрично-заводских подстанций и сетей. Редактирует статьи начальник энергосбыта Томской ГРЭС тов. Лейбович. М. ПЕРЕЛЬ.

Извещение

1 апреля, в 7 час. вечера, в помещении политехникума (Коммунистический проспект, д. № 33) созывается

23-я сессия Вокзального районного Совета депутатов трудящихся.

Повестка дня: 1. О санитарном состоянии района (докладчик—зав. райздоров т. Попова, доклад предсателя п/д коммунально-жилищной комиссии тов. Шевцова М. К.) 2. Отчет о работе постоянно действующей комиссии (докладчик—председатель комиссии д-р Лавров В. М.).

Явка депутатов обязательна. На сессию приглашаются: заместители директоров предприятий, учреждений и учебных заведений по хозяйственной части, командиры общестий, директора столовых, магазинов и пищевых предприятий, зав. парикмахерскими и банями, домоуправляющие, квартально-уличные комитеты, санитки и сануполномоченные. Райвисполком.

Ответственный редактор С. ЧЕРКАССКИЙ.

1 апреля, в 7 час. 30 мин. вечера, в актовом зале мединститута (Московский тракт, 2) состоится второй смотр художественной самодеятельности медицинских работников г. Томска. Билеты на смотр получить в горком союза медсантруд.

Горком союза медсантруд.

Томский горком РОКК (ул. Никитина, 13) проводит инструктивное совещание-семинар по работе организации Красного Креста с 30 марта по 3 апреля с. г. с 17 до 21 час.

Явка председателей или уполномоченных по работе РОКК в один из указанных дней обязательна.

Горком РОКК.

1 апреля с. г., в 18 часов, в помещении Томского городского управления пожарной охраны НКВД (Базарная пл., 13) созывается общегородская конференция Томского добровольного пожарного общества. Членам ДПО просьба принять участие в работе конференции.

Совет ДПО.

Касса взаимопомощи при горбюро объявляет, что с 1 апреля с. г. начнется: 1) перерегистрация членов кассы, 2) запись на огородах, 3) выдача облигаций госзаимов подписчикам. За справками обращаться: Крестянский, 1, горбюсе, комната № 6, с 9 час. утра до 2 час. дня ежедневно, кроме выходных.

Правление.



ДЕЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (3-й Украинский фронт).

На снимке: Командир минометной роты капитан, татарин, Уманов М. Х. (справа), награжденный орденом Красной Звезды, благодарит за боевые успехи командира минометного расчета гвардии старшего сержанта Гатина, награжденного орденами Красного Знамени, Отечественной войны II степени и медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». В последнем бою за населенный пункт расчет Гатина уничтожил 7 пулеметных точек противника и до 40 гитлеровцев.

Фото Г. Дмитриева. (Фотохроника ТАСС).

„Мир никогда не забудет беспримерного наступления Красной Армии“

Отклики в США на выход Красной Армии на советскую государственную границу—реку Прут

НЬЮ-ЙОРК, 28 марта. (ТАСС). Обзоритель радио Сан-Франциско в своем вчерашнем выступлении охарактеризовал выход Красной Армии на советскую государственную границу на реку Прут, как событие, затмевающее по своему значению все остальные. Сообщение об этой славной победе Красной Армии помещено в нью-йоркских газетах под огромными заголовками.

Американские агентства распространили статьи, в которых описываются огромные успехи Красной Армии, ведущей в теч-

ение многих месяцев непрерывное наступление. Радио Сан-Франциско сегодня передал литературно-музыкальный монтаж, посвященный выходу советских войск на реку Прут. Передача началась с обзора советского наступления за последние 15 месяцев. Обрисовав славный путь, пройденный Красной Армией, автор обзора указывает, что Красная Армия осуществила величайшее военное мероприятие. Победы Красной Армии укрепили волю народов оккупированных стран к борьбе за освобождение. Мир никогда не забудет беспримерного наступления Красной Армии.

ПАНИКА В РУМЫНИИ

ЖЕНЕВА, 28 марта. (ТАСС). Статьи румынских газет и мероприятия румынских властей свидетельствуют о том, что выход советских войск на реку Прут вызвал в Румынии панику и растерянность. Газета «Курентул» пишет, что правительство «не будет придерживаться политики страуса и скрывать действительное положение вещей. Однако оно будет решительно бороться против уныния». Газета «Универсул» заклинает население «без страха смотреть опасности в глаза».

Издан приказ об эвакуации населения Бухареста. Румынский военный министр генерал Пантэзи издал приказ о мобилизации новых контингентов запаса. Как видно из приказа, речь идет о людях, которые до сих пор были освобождены по непригодности от военной службы.

К сообщению о высадке германских войск на Аладских островах

ЛОНДОН, 27 марта. (ТАСС). Сообщение о высадке германских войск на Аладских островах опровергается шведским информационным агентством.

Газета «Нюа даглитт алеханда» пишет, что в настоящее время в Стокгольме нет никаких сведений, которые указывали бы на то, что сообщение газеты «Дейли телеграф энд Морнинг пост» об оккупации немцами Аладских островов правильно.

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ИТАЛИИ

ЛОНДОН, 28 марта. (ТАСС). Главный штаб войск союзников в Италии сообщает, что на плацдарме у Авиньо (южнее Рима) части американской 5-й армии отразили три небольшие атаки противника. На главном фронте 5-й армии была отражена одна атака противника, направленная против расположенных французских частей. На всех остальных участках фронта происходили стычки патрулей.

Авиация союзников атаковала ряд объектов противника в Италии. Средиземноморские военно-воздушные силы союзников произвели около 1.400 самолетовылетов.

Заявление Идена представителями печати

ЛОНДОН, 27 марта. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер, английский министр иностранных дел Иден заявил представителям печати в палате общин, что объединенные нации вступили в военное отношение в год, который, как мы полагаем, будет годом решающих действий, и мы молим бога, чтобы он был годом освобождения. Если это осуществится, то возникнет множество проблем также и в этой области. Теперь задача становится бесконечно труднее, чем она была после прошлой войны».

2 апреля с. г. в зале марксизма-ленинизма научной библиотеки ТГУ (пр. Тимирязева, 5) состоится следующие лекции воскресного университета при ТГУ: 1. «Теория горнообразования» — доцент Рогозин Л. А. — с 5 час. вечера; 2. «Иван Грозный» — доцент Гессен В. Ю. — с 7 час. вечера.

Вход для всех граждан свободный.

Томский ордена Трудового Красного Знамени индустриальный институт имени С. М. Кирова объявляет, что 7 апреля, в 19 часов, в аудитории № 3 химического корпуса состоится

Публичная защита диссертации инженером Т. Ф. ГОРБАЧЕВЫМ на тему: «Исследование системы разработки мощных крупноподвальных пластов в Кузбассе горизонтальными слоями с предварительным креплением, с выемкой слоев в висколящем порядке с обрушением и закладкой», представленной на соискание ученой степени кандидата технических наук.

Официальные оппоненты: лауреат Сталинской премии профессор-доктор Н. А. Чинакал, профессор-доктор Д. А. Стрельников. С диссертацией можно ознакомиться в читальном зале библиотеки института—пр. Тимирязева, 9. Дирекция.

ТРЕБУЮТСЯ:

Пом. директора по адм.хоз. части, зав. библиотечной и преподаватель статистики. Оплата по соглашению. Обращаться: Московский тракт, 7, учетно-экономический техникум.

Об овощных семенах

Качество семенного материала овощных культур в получении хороших урожаев имеет большое значение.

Можно получить урожай в 450 килограммов овощей с 300 квадратных метров, и этот же урожай можно получить со 100 квадратных метров, если соблюдать основы агротехники. И здесь качество семян решает многое. Можно хорошо подготовить почву, но, произведя посев плохими семенами, можно остаться совсем без урожая. Поэтому семена сейчас не только должны быть заготовлены, но и должно быть проверено их качество.

Лучшие семена это те, которые выращены на своем огороде, они обеспечат чистосортность и полную гарантию за всхожесть. Но из-за беззаботности многих огородников им и в этом году придется покупать семена на базаре у неизвестных лиц. При покупке можно рекомендовать следующее:

Свежие семена бывают полными и чистыми. Наличие сморщенных семян, примеси других семян, отсутствие соответствующей окраски говорит уже о плохом качестве семенного материала.

Семена капусты вполне спелые имеют синеватый цвет, чем они незрелые, тем светлее. Семена огурцов серого цвета имеют большую давность, свежие—беловатые, полные, без шпунлости. Морковные семена имеют свой запах, отсутствие его или присутствие затхлого запаха говорит о плохом качестве. Если надкусить семена, то свежие должны иметь белую мякоть.

Купленные семена сейчас же нужно проверить на всхожесть. Для этого мелких отсчитывают по 10 штук, крупных—по 5, помещают их во влажную чистую тряпочку и держат в каком-либо сосуде в теплом месте. Начиная с третьего дня, ежедневно просматривают их, проросшие семена вынимают. Через 6—13 дней подсчитывают количество проросших: если из 10 семян проросло 9,—получаем 90 процентов всхожести. Чем дружнее всходы, тем качество семян лучше. До посева семена держат в сухом и прохладном месте.

Некоторые семена друг от друга трудно отличить, например редьку от редиса. В таких случаях вопрос о культуре может быть решен только по листьям всходов. Листья редиса очень волосисты, особенно нижняя сторона их, тогда как у редьки волоски располагаются только вдоль окраска листьев у редьки, редиса и репы—светло-зеленая, у брюквы—синеватая.

Хорошие семена должны быть полными, иметь белую мякоть при разломе, с соответствующей окраской, без посторонних примесей, шпунлых семян. В этом году для посева 1945 года нужно вырастить свои семена. Для этого большого труда не требуется, а надежность будет полной.

А. ГОНЧАРОВ.

Научный сотрудник ботанического сада ТГУ.

ПИСЬМА В РЕДАКЦИЮ

Прекрасный коллектив

Искренне благодарим коллектив художественной самодеятельности артели «Художественный труд» и руководителей тт. Кулишова и Абрамову за большое удовольствие, доставленное нам при просмотре номеров художественной самодеятельности.

Мы восхищены тем, что участники ансамбля самоотверженный труд на производстве совмещают с художественной самодеятельностью. Замечательны хорошие песни и пляски. Хороши номера, исполняемые Мишей Громовым и другими членами коллектива.

Желаем коллективу дальнейших успехов в труде и в овладении сценическим искусством.

Я. МАЖЕНЬ, КАРТАВЕНКО и другие, всего 14 подписей.

Врач-патриот

Анна Яковлевна Дахнова—неутомимый врач хирург и чуткий, заботливый товарищ. Она полностью отдает свои знания для того, чтобы как можно скорее восстановить здоровье больных.

Ее можно видеть в палатах днем и ночью и в выходные дни. Врач А. Я. Дахнова не только интересуется восстановлением здоровья больных, но и их нуждами. И заслуженное одобрение, которым она руководит, держит переходящее красное знамя учреждения.

За внимание и заботу выражаем глубокую товарищескую благодарность врачу-патриоту. Н. ГОЛОВИЦА.